

# 大峪镇十岭村：践行村规民约 弘扬文明新风

要 闻 简 报

## 我市召开钟楼街道张公巷棚改新建安置房有关事项协调会

本报讯（融媒体中心记者 梁杨宇）5月14日，我市召开钟楼街道张公巷棚改新建安置房有关事项协调会。会议对张公巷新建安置房项目开工前面临的施工图纸、施工手续、平衡地块资金流转等问题进行讨论决议。市领导郑华永、张军胜出席会议。

## 我市召开2024年度“三夏”生产工作会

本报讯（融媒体中心记者 牛莉萍）5月14日，我市召开2024年度“三夏”生产工作会，分析小麦生产形势，安排部署全市“三夏”生产工作。会议强调，要强化后期管理，扎实防范应对各种灾害，全力争取夏粮增产增收。要强化抢收抢打，抓好农机调度，提高服务质效，加强减损降耗，确保颗粒归仓。要强化夏种夏管，切实做到早播早种，打牢秋粮生产基础。要强化应急处置，进一步完善应急预案，防范措施，守牢安全生产底线，奋力夺取今年夏粮丰产丰收。市领导张飞、宋同正出席会议。

## 市领导带队赴舞钢市参观学习和美乡村示范创建工作

本报讯（融媒体中心记者 宋盼盼 通讯员 相一杰）5月13日，市领导张飞、宋同正带队赴舞钢市参观学习和美乡村示范创建工作。回汝后，召开座谈会，要求学习外地先进经验，立足村情村貌，挖掘本地资源，因地制宜推进我市城郊城乡融合和美乡村先导片区建设。市农业农村局、市乡村振兴局、米庙镇、紫云路街道等单位相关负责人参加活动。

## 市委第三巡察组

# “民心公厕”提升群众幸福感

本报讯（融媒体中心通讯员 淡国超）“盼了几年的公共厕所终于建成了，巡察组真是为群众办好事的呀！”临汝镇白土泉5组村民王大爷高兴地说。

5月2日，当大家都还在享受“五一”小长假时，白土泉村北新庄自然村头却是一番热火朝天的景象。在村支部书记闫志杰的指挥调度下，两委会成员有的在操作挖掘机开挖地基，有的在开着三轮车清运渣土，有的在忙着运输砂石、水泥、砖块等建材，有的在修剪树木的绿化带，还有的在清运垃圾。原来这是白土泉村两委会对市委第三巡察组交办的立行立改事项进行整改的热闹场面。

2024年3月29日，汝州市委第三巡察组开始对临汝镇所辖的19个村开展第六轮对村巡察工作。工作人员在白土泉村走访过程中发现，村道两边绿化树木多年未修剪，枝条横生，影响了群众出行和村容村貌，还有群众反映北新庄自然村没有一个公厕，群众生活不便。巡察组经认真研究，于4月20日向白土泉村下发了立行立改通知书，要求村党支部及时回应群众诉求，认真研究，立行立改。白土泉村党支部收到巡察组下发的立行立改通知书后，迅速履行“四议两公开”程序，对修剪树木、修建厕所等事项进行研究，并于5月2日组织村两委会干部牺牲假日休息时间参加义务劳动。截至目前，村道绿化树木已修剪完毕，重新安排一名保洁员负责北新庄的卫生，厕所建设也正在加紧施工中。

“群众的关切就是巡察组关注的重点，群众的事无小事，开展村（社区）巡察，巡察组就是要把解决群众反映强烈的民生事项作为工作的重点。”市委第三巡察组组长张世平表示。

## 巡察工作动态

“我村制定村规民约以来，大家都养成了良好的生活习惯，在乡风文明上有很大的变化，特别是在社会治理和移风易俗方面，现在参照村规民约，定规矩、立良俗，大家的文明意识提升了不少……”5月14日，在大峪镇十岭村移风易俗破除陈规陋习工作会议上，该村党支部书记、村委会主任王丰朝说。

近年来，该村为深入推进移风易俗进村入户，破除陈规陋习，弘扬文明新风，多举措从村规民约入手，围绕“文明幸福星”建设，着力打造文明乡村，助力乡村振兴。

强部署，村规民约“我”谋划。为充分发挥村规民约在倡导公序良俗、规范群众言行、调处矛盾纠纷、强化依法治理、促进社会和谐等方面的重要作用，该村两委会多次召开党员大会、群众代表大会、村组干部会等会议，修订完善村规民约，通过广泛宣传，保证群众的知情权、参与权、决策权和监督权，确保村规民约的修订凝聚民心、汇集民智、顺应民意，不偏方向、不走弯路。

## 移风易俗 破除陈规陋习

聚民意，村规民约“我”来说。坚持深想一层、先干一步思路，十岭村两委会紧紧抓住群众返乡过年的时间节点，组织村组干部进村入户走访，利用两个月时间，采取走访入户、座谈会等形式，广泛征求村规民约修订意见建议，重点聚焦抵制滥办酒席、天价彩礼、薄养厚葬、封建迷信等突出问题，对红白喜事办理做出明确规定，倡导婚事新办、丧事简办，遏制天价彩礼，杜绝盲目攀比，狠刹逐步“变味”的“人情风”。

重程序，村规民约“我”来议。坚持“以人民为中心”的思想，村两委会充分尊重村民主体地位，汇聚村民智慧和力量，经过充分酝酿讨论，召开村民代表大会，进一步修改和完善村规民约。新村规民约涵盖了社会治安、安全生产、村民风俗、环境管理、人居环境、邻里关系等内容，语气温和，村民一看就懂，便于理解实施，既助推了基层民主建设和五星支部建设，又为乡村振兴奠定了坚实的群众文化基础，极大地推进了基层精神文明建设。

勤宣传，村规民约“我”践行。在新村规民约实施中，十岭村两委会积极依托新时代文明实践站，通过微信传播、制作喷绘、大喇叭、志愿服务等形式广泛宣传，让村规

民约家喻户晓、人人皆知。村两委会和党员以身作则、示范引领，自觉签订《移风易俗承诺书》，形成“我承诺、我管理、我执行、我负责”的良好氛围，推进移风易俗，树立文明新风。十岭村通过村规民约的落实，有效提高了村民的文明意识，规范了村民的日常行为，引导村民自觉养成遵守村规民约的良好习惯，并积极参与到人居环境治理、森林防火等工作中。

“村规民约出台后，村里的风气变得更好了，大家会自觉对村里的垃圾、杂物进行清理，环境越来越干净整洁。我们还通过入户发放宣传材料等形式，耐心向群众解释移风易俗的必要性和陈规陋习的危害性，让村民充分了解移风易俗的内涵与意义，自觉树立正确婚恋观念，坚决抵制高价彩礼，不大操大办，不盲目攀比，引导广大村民转变思想观念，做勤俭节约的倡导者。下一步，十岭村将以‘文明幸福星’创建为抓手，继续加大宣传推进移风易俗力度，践行社会主义核心价值观，将村规民约转化为文明实践的行为准则，培育文明乡风、良好家风和淳朴民风，为建设‘魅力大峪’作出十岭贡献。”王丰朝说。

融媒体中心记者 张亚萍

## 聚力互成长 携手育暖阳

### 市妇联开展家风家教进校园宣讲活动

本报讯（融媒体中心记者 宋盼盼）在“5·15国际家庭日”到来之际，为增强家长对家风的认知与了解，感受优良家风带来的魅力与影响，5月14日下午，市妇联开展的家风家教进校园宣讲活动走进塔寺小学，该校100余名家长代表聆听宣讲。

此次家风家教进校园宣讲活动，由市妇联邀请汝州市巾帼志愿者、汝州市家庭教育志愿服务队负责人、汝州市新时代文明实践中心宣讲科科长晋少杰、汝州市家庭教育讲师团讲师、高级家庭教育指导师、汝州市中等专业学校讲师朱战胜，分别从不同层面为家长上了一堂精彩实用的家庭教育家风教育课。

晋少杰结合自身经验感悟，以教育自己的孩子为切入点，从孩子的学习、成长经历、剖析在遇到问题时，从心理、方式方法上解决问题，与家长共享。孩子遇到学习问题该怎么办？晋少杰从心态、关系上深入浅出地讲解，运用罗森塔尔效应，实例分享引发家长们的思考与共鸣，父母对孩子的正向肯定能够使孩子的状态随之发生变化，从消极转变为积极，由自卑转变为乐观自信，从而向上向好的发展，并举例身边优秀父母教育孩子的方法，陪伴+鼓励是成功秘诀。同时，从孝父母身、心、志、慧等方面，身体力行践行孝道，言传身教，传承好家风。

朱战胜从教育自己孩子的成长故事，和家长们共情，向家长们传递积极乐观的人生态度，告诉家长们：“孩子成长的每一个阶段都会有不同的特征，发掘孩子的闪光点，相信一切都有可能。”从正反两方面详细剖析了选择的重要性，在场的家长深刻理解适时放慢脚步，有张有弛，才能积蓄力量，踏踏实实地向前的道理。

现场，家长们对老师的讲座产生了深刻的共鸣，也引发自身家庭教育的反思。同时，众多家长有感而发，分享了教育孩子的心得体会。课程结束后，家长向老师咨询交流，将自己家存在的教育孩子方面的问题让老师“号脉问诊”，老师也一一给予耐心专业的解答。

家长们纷纷表示，这次市妇联主办的家风家教教育讲座犹如一场酷暑里的及时雨，缓解了家长教育孩子方面的困惑和焦虑，感受颇深，受益匪浅，对今后的家庭教育充满信心，心中有方法、有策略，并且要把收获分享给家人和朋友。

“下一步，市妇联还将继续联合各方力量持续深耕，通过宣讲、互动、咨询等多种方式，因地制宜开展家风家教活动，广泛传播科学的家庭教育理念、知识、方法、技巧，让孩子们更好地健康成长、幸福生活。”市妇联负责人表示。

## “教”学路漫漫 “研”途皆风景

### 市教体局教研室开展小学数学学科预约式教研活动

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 邵艳涛）5月8日上午，市教体局教研室小学数学学科预约式教研活动由滨河路小学教育集团举行，本次活动由滨河路小学教育集团和汝南街道中心校共同承办，主题是围绕数学核心素养的培养，解读新课标。

此次教研活动，旨在深化课堂改革，加强教师之间的交流和学习，落实数学核心素养，共同探索教育的新思路、新方法，紧跟时代步伐，不断更新教育教学理念，创新教育教学方式，进一步提高教师的专业素养和教学能力。

在数学核心素养解读环节，汝州市小学数学中心教研组成员丰沛老师以“小学数学核心素养的培养例谈”为题，从新旧课标的变化、核心素养的内涵、“三会”的数学课程目标体系与教学建议、核心素养的主要表现等方面对课标进行解读。

丰沛老师根据自身的教学经验，不仅详细介绍了小学阶段核心素养的11个主要表现的定义、表现、作用，还对发展学生的核心素养时

需要注意的问题，给老师们提出了合理化的建议。通过她精彩的讲座，让大家对课标的内容有了更加清晰而立体的认识。这不仅是一次交流，更是一次指导、一次引领。

教师的成长离不开集体的智慧，也离不开精益求精的探讨。在交流互动环节，参会老师结合丰沛老师在活动开始时提出的问题，分享了自己学习的收获以及宝贵经验。

“数学核心素养的培养是一项长期而艰巨的任务。教育工作是一个永无止境的探索过程，教研活动是学校教育教学工作的重要组成部分，每位老师都是这个过程中的探索者、实践者和受益者。”活动结束后，大家一致认为本次数学核心素养解读活动，不仅提供了业务切磋、相互学习、提升自我的有力平台，让老师们在活动中得到了磨炼、提升，还有效地促进了小学数学教师的专业成长，提升了大家对小学数学核心素养的理解力，纷纷表示要不断实践，不断思考，继续在实践中砥砺前行，深耕教学，凝聚智慧，结伴同行，为学生的发展赋能。

## 钟楼街道综治办开展禁毒铲种踏查行动

本报讯（融媒体中心记者 赵子豪）为有效遏制非法种植毒品原植物，强化毒品源头管控，确保大麻、罂粟等违禁品原植物零种植，近日，钟楼街道综治办先后到郭庄、二里店等地开展禁毒铲种专项行动。

行动中，钟楼街道综治办对辖区田间地头、草地等重点区域开展地毯式排查。同时，向社区群众科普

相关毒品知识，呼吁广大群众远离毒品，确保禁毒铲种工作不留隐患、不留死角、不留盲区。

此次禁毒铲种行动，未发觉非法种植毒品原植物犯罪行为。下一步，钟楼街道将继续加强禁毒宣传教育，努力形成“禁毒铲种、人人有责”的社会氛围，让禁毒铲种踏查行动成为常态。

（上接第1版）

推进校园周边秩序治理常态化。该局在逸夫小学、实验小学、实验分校、广成小学及望嵩小学等校园周边常态化开展“护学岗”行动，对存在食品安全隐患和影响通行的流动摊贩坚决取缔，确保校园周边静态交通秩序和食品卫生有序安全。

突出抓好大气污染防治。2023年该局累计处理各类垃圾15.38万吨，洒水、喷雾、冲洗作业用水43万吨；加强餐饮油烟管理，城区1056家餐饮服务油烟净化设备安装率达到100%，全年发现油烟净化设备未及及时开启使用、设备安装不合理、未定期清洗等问题146处，现场整改110处，责令限期整改36处。

扎实做好群众诉求办理。2023年，该局共办理“12345”政务热线及各类舆情件1009件，数字化城市管理监督指挥中心共接收城市管理案件16535件，立案16105件，结案8534件；“12319”城市服务热线共接听咨询、投诉等各类电话3465件，立案289件，结案196件。

推进灰灰填埋场项目建设。该局加强对灰灰填埋场项目的日常监管，加快推进项目建设工作，2023年完成第一库区建成并投入使用，项目总工程量已完成80%。

推进智慧停车及新能源充电桩建设。2023年该局新建停车场3座，新增车位525个，建成新能源充电桩2座，其中体育文化中心充电站，是我市充电服务规模最大的充电站，也是全省首座县城标准化移动式储能公用充电站，可同时为30台电动汽车充电。建设街头电动自行车充电站1座，可同时为60台二轮、三轮电动车提供停车和充电服务。

持续开展城市畅通行动。2023年该局累计修补破损人行道路面7813.1平方米，铺设透水砖400.6平方米，增加机动车位150个、施划非机动车位标线

2100米；迁移修剪交通路口影响驾驶员视线的绿化带苗木122处377棵，在主次道路与小街小巷交叉口施划禁停标线4800米。

深入实施公园游园互惠互助项目。今年3月17日，我市首批公园游园互惠互助项目签约启动，签约公园游园面积31.56万平方米。目前共确定互惠互助项目17个，成功投入运营6个。

优化静态交通管理举措。推出汝州市“文明停车卡”管理措施，实施“年度内两次免罚”和“十分钟到场免罚”措施。2023年“半年一次免罚”累计线上办理17373起，“十分钟到场免罚”累计教育劝离7478起，申请法院强制执行两次以上违停未处置案件104起。

持续推进便民建设。设置了洗耳河小商品夜市、剧院深夜小吃摊、临时年货摊点及38个临时便民点等，安置摊贩1296个。在公园游园内设置瓜果蔬菜销售点，为其免费提供销售场地，达到了缓解交通拥堵、保障商贩生计、便利群众生活的目的。

扎实开展助农惠农行动。对城区流动商贩中自产自销的农户进行闭环式一对一帮扶，以促进农户增收，减少城区流动摊贩，惠农助农服务微信平台已入驻餐饮商户、商超164家，累计帮扶农户685户，助销果蔬85.19万斤。

该局一位负责人表示：“下一步，我局将聚焦主体责任，围绕全市中心重点任务，深入开展党纪学习教育，大力深入推进园林+环卫深入套合工作，扎实开展市容整治提升行动，深入推进城市精细化管理提升行动，继续抓好对上争取工作。及时了解掌握上级关于专项债申报有关政策，谋划实施好项目，做到政策把握‘准’、谋划项目‘优’、争取力度‘大’，助推项目建设扎实推进，全力推动城管工作再上新台阶。”

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张楠

汝州农商银行

## 打好金融「组合拳」

草木葱郁，夏收渐近。为做好夏粮收购工作，近期，汝州农商银行充分发挥地方金融主力军的作用，早谋划、早行动，提升服务质效，明确问题清单，精准提供支持，切实保障夏粮颗粒归仓。

坚持服务为本，立促惠农便农。该行着力提升基层网点服务水平，疏通政策银协作节点，加快实现夏粮收购时节各项惠农补贴的顺利发放。做实温情服务和专业服务，提升客户满意度。提升增收揽储工作实效，注满资金“蓄水池”，增加夏粮收购贷款投放的前期储备。拓展手机银行、微信银行的覆盖广度，让广大农户足不出户可享受数字化金融服务的便利性和惠民性。提升金燕e付办理效率，打通收付交易便捷通道，确保广大农户“粮出手，钱到手”。

坚持摸排为要，强化清单建设。该行提前调度，加强组织领导，根据夏粮收购资金需求短、频、快的特点，强化行动导向，通过走村入户明确摸排中心，持续加强问题清单建设。一方面迅速选优配足客户经理，定期开展信贷业务培训，提升客户经理专业素养和合规意识，进一步提升走村入户实效。另一方面以乡镇支行辐射点，持续开展下乡活动，利用为偏远村落后户办理疑难业务的契机，收集周边客户资金需求。此外，夏粮收购也是电信诈骗的多发时期，该行不断加强金融知识宣传，筑牢防范电信诈骗的坚实防线，守护农户的资金安全。

坚持投放为主，保障夏收成效。该行以小额贷款投放为关键路径，以整村授信为有力抓手，加大资金支持力度，为夏粮收购工作保驾护航。充分发挥纯线上信用贷款“金燕e贷”“征信e贷”等系列产品“无纸化”“高效化”的特点，简化放贷手续，优化审批流程，迅速为新型农业经营主体补充夏收收动力。有序开展“整村授信”工作，通过“整村推进、批量授信”推动乡村特惠金融与普惠金融有效对接，将服务辖区划分为多个小的单元或网格并分解到责任人，实现网格服务、精准营销，让夏粮收购期间有金融需求的客户第一时间获得金融服务支持。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 程曼玉



## 图片新闻

日前，团市委与汝州市璇紫社会心理服务工作中联合举办“青年夜校”（心理健康辅导课程），邀请国家二级心理咨询师李慧慧老师，在汝州市青翼家园以“情绪和压力的识别”为题，讲解了情绪的常见状态、常见的情绪表现，让大家体验不同的情绪状态，并正确认识情绪，以及情绪背后的压力。通过活动体验，帮助大家理性识别情绪，科学缓解压力，享受美好人生。

李浩然 郭敏姝 摄

## 简讯

● 5月6日，市医疗保障局班子成员和相关科室负责人一行到汝州济仁糖尿病医院调研指导医保工作开展情况。调研组一行实地察看了医院门诊大厅、药房等重点区域，详细了解医院刷脸支付（挂号缴费）系统运行情况，对汝州济仁糖尿病医院在落实医保政策、基金监管责任、规范医疗行为和助力医保事业发展等方面取得的成效给予充分肯定，希望医院能够进一步贯彻落实好国家医保工作政策要求，发挥专科医院优势，持续提升服务能力，让群众就医更加方便快捷，感受到更优质的就诊体验。

李浩然  
● 5月10日，汝州市地质矿产保护发展中心接到群众举报，反映庙下镇神沟村与临汝镇交界处非法开采。接举报后，市地质矿产保护发展中心迅速行动，联合庙下镇政府，对位于庙下镇神沟刘张沟村西，一处利用挖掘机翻拣中能风电机下神沟村9号机座下遗留的废弃石料堆筛筛矿石，涉嫌非法开采进行联合查处。目前正在调查处理中。

苏文超

● 5月9日，大峪一中为表彰先进师生创造佳绩，鼓励后进生奋发勇往直前，举行了2023—2024学年第二学期期中暨二调考试表彰大会。

张亚萍